

魅力社团

小手球点亮大梦想

□任卫华 梅娟

魅力社团 合肥市蚌埠路第四小学博雅少年手球社团

在家里，这是一群备受呵护的小宝贝；在学校，这是一群可爱的小学生；在赛场上，他们却是一群奋力拼搏的“勇士”。他们把参加手球社团训练当作是一件光荣的事，他们大部分人学习进步了，身体强壮了。他们有的过去是班里的小淘气，现在是班里的好学生。学校让他们与手球结缘，也正因这小小的手球，点亮了他们心中的“大梦想”。本期小J姐姐将带同学们一起走进合肥市蚌埠路第四小学的博雅少年手球社团，去看看那里的手球小将们有着什么不一样的风采！

手球社团成立于2018年9月，作为学校加强3点半课堂管理的社团课之一，定于每天下午3:45~5:15训练一个半小时，周末也不松懈训练。社团成立之初，由于大多数同学对手球都不够了解，只有十几名同学抱着试试看的态度，参加了手球训练。

通过前期细致的铺垫及教练的引导，同学们在训练中不断了解了手球，也对手球越来越热爱，他们把手球训练当作自己日常生活的一部分，不仅在学校课间训练，而且回家也坚持练习。在家长和小球员们都对手球社团有了足够的认识后，积极配合训练，形成了手球社团独有的敢打敢拼，不怕苦不怕累的精神。同学们克服练习中的困难，在练习中找到自我，并挖掘了自己内在的潜力，同时，手球也成为了他们快乐和自信的源泉。

与此同时，学校还安排党员老师利用放学时间义务给手球队员们补课。吴胜兵老师吃透教材，给小球员们讲解难题；蒋丽老师对语文学科的重难点进行讲解，引导同学们在阅读中领悟文章的思想感情，鼓励同学们大胆质疑，在思考中学习。

经过教练和同学们的共同努力，在各种手球比赛中都获得了优异的成绩，如在瑶海区青少年校园手球联赛上，获得全部组别的冠军和道德风尚奖；在2019年安徽省中小学生手球联赛上，获得（小学组）女子乙组冠军；在2019年全国青少年手球U系列比赛暨全国青少年手球传统学校锦标赛上，获得U10女子组团体一等奖，U10男子组团体二等奖。

手球社团褚维群教练对手球社团小队员们予以很高的赞誉和期望，他说：“手球社团的每个孩子都是一颗闪亮的星星，他们带给我太多的感动，每次看到他们在赛场上的飒爽英姿，我都坚信孩子们定能通过这小小的手球，迈向更大的梦想舞台。在今后社团还会开展手球特色的打造工作，希望孩子们通过手球运动强身健体的同时，可以达到锻炼意志，培养团队合作和积极向上的精神，同时也能促进学校素质教育工作的有效开展。”

本版稿件由刘婉组稿

要进球了，快拦住他！

我为扎染代言

□刘婉 汤应勤

魅力社团 霍邱县城关镇逸夫小学扎染社团

“这是我们的手工扎染，漂亮吧！”走进霍邱县城关镇逸夫小学的扎染社团，映入眼帘的是一块块扎染作品，古典气息中混杂着草木的清香，携带着天地与自然的灵气。在这里，同学们仿佛变身艺术家，看似无序的捆扎，随心所欲渲染的色彩，却展现出让人赞叹的美丽图案，这便是国家非物质文化遗产扎染的魅力所在。

扎染社团成立于2018年春学期，在学校领导的高度重视下，专门设立了一间扎染教室，并在每周一下午的第三节课进行上课，课堂上老师从扎染的历史、简单的扎染方法开始讲起，同时播放精美的扎染图片给小社员们欣赏。经过老师的教导，同学们完成搓皱、翻卷、挤揪等流程，将白色棉布用棉线缠扎，布面上隆起一串串“小疙瘩”。随后，同学们将扎成“小疙瘩”的布料放入染缸里进行染色，然后将布料拿出晾晒，再次展开时，棉布上出现千姿百态、韵味别致的美丽图案。

刚开始接触扎染实践的时候，同学们也有过失败和不如意的地方，比如刚开始学扎布，由于他们手劲小捆扎不紧，导致在染色时没有染出事先设计的图案，还有不少同学，因为染色时染料放入过多，导致扎染的图案不清晰……面对这些困难，同学们没有沮丧，而是努力向老师寻求帮助，找出失败原因再捆扎、染色。经过同学们的一番努力，扎染作品终获成功，在他们的脸上也绽放出了灿烂的笑容。

霍邱县城关镇逸夫小学何本奎校长对学校的扎染社团有着很高的评价，他说：“通过开展扎染兴趣小组课堂学习，让学生们认识到扎染这一中国传统手工染色工艺，体会扎染带来的快乐，从而激发学生对扎染学习的兴趣，感受祖国古老文化的博大精深，提高审美意识，教育

学生保护和传承民间艺术，鼓励学生在传统工艺的基础上大胆创新，积极探索，让这古老的艺术扎根于学生心中，并传承和发扬扎染工艺。”

同学们说一说

五（5）班 李世玉：我喜欢一切和美术有关的活动，所以扎染的学习让我感到很开心。在学习扎染的过程中，不但认识了新的朋友，也让我了解到我国古老的手工染色工艺，我爱扎染课。

四（7）班 邹心怡：当我第一次听说扎染时，尽管连扎染是什么都不知道，还是被巨大的好奇心吸引进了扎染社团。当我第一次小心翼翼地打开我扎染的布块时，居然被我的作品惊呆了，染上去的颜色和画笔涂出的颜色完全不一样，果然是纯手工作品，质朴天然！

五（10）班 杨欣怡：我的爱好是画画，更喜欢中国的传统艺术作品，听说学校要开设扎染兴趣班，我就踊跃报名了。通过在扎染手工坊的学习，我掌握了很多种方法，尽管刚开始不是很顺利，但在老师的指导下，我进步很快，现在越来越爱上扎染课啦！

扎染作品展示